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Regione Sicilia

COMUNE DI ASSORO
PROVINCIA DI ENNA

COPIA deliberazione del Consiglio Comunale

n. 40
del 26/09/2018

OGGETTO
Discussione sul mancato recapito di una lettera di una dipendente 

comunale indirizzata a tutti i Consiglieri e richiesta di chiarimenti su 
quanto esposto nella medesima lettera.

L'anno duemiladiciotto, il giorno ventisei del mese di  Settembre alle ore  17:00 nella solita sala delle 
adunanze consiliari del Comune suddetto.
Alla prima convocazione in sessione Straordinaria d'urgenza, che è stata partecipata ai Signori 
Consiglieri a norma di legge, risultano all'appello nominale:

Nome Carica politica Presente Assente
CALANDRA MARINELLA Presidente X  
GIUNTA SALVATORE Vice Presidente  X
TOSETTO AMBRA Consigliere Anziano X  
MURATORE MAURIZIO Consigliere X  
BANNO' IGNAZIO Consigliere X  
PANTO' ANTONINO Consigliere X  
BONOMO MARIA LORELLA Consigliere X  
VIRZI SALVATORE Consigliere X  
BANNO' ANTONELLA Consigliere X  
RAGUSA MANUELA Consigliere X  
PORTO ANTONINO ROSARIO Consigliere X  
BANNO' MARIO Consigliere X  

Assegnati numero 11 . Fra gli assenti sono giustificati (ART. 173 O.R.E.L.) i signori consiglieri.
Presenti n. 11 assenti n. 1

Risultano che gli intervenuti sono in numero legale.

Presiede il Signor CALANDRA MARINELLA , nella sua qualità di  Presidente
Partecipa il Segretario Generale  dott. ENSABELLA FILIPPO
La seduta è Pubblica.

Il Presidente dichiara aperta la discussione sull'argomento in oggetto regolarmente iscritto 
all'ordine del giorno premettendo che, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell'art. 1 
comma 1° - lett. i - L. R. 48/1991 come integrato dall'art. 12 L. R. 30/2000:
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO introduce l'argomento posto all'o.d.g.

Subito dopo autorizzati dal PRESIDENTE intervengono:

BONOMO MARIA LORELLA (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) fa presente 
che una dipendente ha inviato una lettera a tutti i Consiglieri, poi  ad ella anticipata 
via email. Lamenta che la predetta lettera è stata bloccata a differenza di un altra 
missiva di AssoConsumatori recapitata a tutti i consiglieri. Precisa che non si tratta 
di un mero disguido ma di una censura fatta nei confronti di una dipendente, la 
quale, lamentava in maniera garbata il suo disagio,  non sapendo  cosa fare non 
potendosi occupare del precedente servizio. Chiede chiarimenti sulla censura della 
operata sulla nota della dipendente. Prentende di ricevere tutte le comunicazioni  
che la riguardano. Critica la risposta ricevuta che qualifica come un fatto interno al 
Comune la lettera della dipendente. Con quanto verificatosi, si vuol far capire ai 
dipendenti di stare zitti, perchè altrimenti, succede il fine mondo . L'azione posta in 
essere viene qualificata dalla Consigliera come mobbing nei confronti della 
dipendente interessata. Precisa che l'Amministrazione di sinistra dovrebbe essere 
a favore dei dipendenti. Infine, esprime una forte critica nei confronti del Sindaco 
per i fatti verificatesi.

MURATORE MAURIZIO (CAPOGRUPPO MINORANZA) ritiene che quanto 
successo è vergognoso. Precisa che il lavoratore deve rivolgersi al Sindaco perchè 
l'unico competente e non ad altri. Qualifica quella verificatesi come una situazione 
di comando. Invita la Presidente del Consiglio a prendere posizione perchè garante 
di tutto il Consiglio.

VIRZI' SALVATORE (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) chiede di conoscere di 
chi è la competenza a vedere la posta ed a smistarla.

PANTO' ANTONINO afferma che  si rifiuta di pensare che ci sia stata 
descriminazione. Precisa che la competenza in materia di  personale appartiene 
alla Giunta e non al Consiglio.

IL SEGRETARIO GENERALE su invito del Presidente del Consiglio, chiarisce che 
la dipendente non poteva rivolgersi ai Consiglieri, dovendo interloquire soltanto con 
il capo settore, quindi, non avrebbe avuto senso trasmettere la nota ai componenti 
del Consiglio

BONOMO MARIA LORELLA (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) chiede che il 
Sindaco dia spiegazioni in merito a quanto successo. 

IL SINDACO si duole per l'accusa ricevuta dalla Consigliera Bonomo, la quale,  poi 
chiede chiarimenti. Precisa che l'Amministrazione dà atti di indirizzo che vanno 
eseguiti dai capi settori. Sottolinea che diverse disposizioni di servizio sono state 
emenati dall'insediamento dall'Amministrazione ad oggi. Fà presente che venuto a 
conoscenza della lettera ha chiamato la dipendente interessata, per spiegarle  la 
nuova disposizione di servizio che riguarda anche altri dipendenti. Lamenta che, 
qualche associazione ha usato il protocollo per inviare note ai diversi organi 
comunali senza predisporre le copie per i destinatari; quanto appena lamentato 
non può più avvenire perchè causa un danno erariale. Specifica che,  il dipendente 
per qualsiasi problematica afferente la sua attività lavorativa deve rivolgersi al 
Capo settore, alle R.S.U.  e se del caso al Giudice competente. In ogni caso per 
quanto successo non c'è nessuna responsabilità del Sindaco e della Giunta. Infine, 
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precisa che il processo di stabilizzazione è già iniziato per le tre categorie.

BONOMO MARIA LORELLA (GRUPPO MOVIMENTO 5 STELLE) nel richiamare 
il regolamento sul funzionamento del Consiglio, sottolinea che lo stesso è un 
organo di indirizzo e controllo. Afferma che il Sindaco ha ricevuto la lettera mentre 
ad ella non è stata  recapitata. Ritiene che per i fatti verificatesi,  è la Giunta a 
controllare il Consiglio e non viceversa. Specifica che non si vuole fare una 
questione personale. Lamenta che la stabilizzazione non è stata fatta. Informa di 
essere venuta a conoscenza sull'esistenza di un contenzioso con i precari. E' 
dell'avviso che i dipendenti debbano comunicare con tutti e se del caso, anche con 
la stampa. Afferma di avere diffuso sui social la  lettera protocollata dalla 
dipendente. Sostiene che nella pubblica Amministrazione si opera programmando 
e non alla carlona. Critica la disposizione di servizio per la quale la dipendente 
interessata è stata privata della sua precedente attività lavorativa, poi affidata ad 
un altro dipendente della stessa categoria. Auspica che i dipendenti si sentano 
supportati dai Consiglieri di opposizione. Chiede che la lavoratrice interessa venga 
rientegrata nel precedente servizio svolto e che, ci sia una organizzazione 
generale. 

MURATORE MAURIZIO (CAPOGRUPPO MINORANZA) chiede che qualsiasi 
comunicazione indirizzata ai Consiglieri venga trasmessa al Presidente che a sua 
volta deve informare i Consiglieri medesimi. Afferma che i contrattisti hanno 
acquisito una certa professionalità e che pertanto, possono restare negli uffici; 
quindi non è consigliabile tornare indietro. Non si spiega perchè è stata scritta una 
lettera se c'è un ordine di servizio. Se quest'ultimo dovesse mancare, il dipendente 
deve sapere cosa fare. Invita l'Amministrazione a convocare un tavolo tecnico con 
le parti sociali per creare un clima di armonia con i dipendenti.
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Il presente verbale, salvo ulteriore lettura e approvazione, ai sensi e per gli effetti dell'art. 186 
dell'ordinamento amministrativo degli enti Locali nella Regione Siciliana approvato con Legge 
Regionale 15 marzo 1963, n. 16, viene sottoscritto come segue:
Il Segretario Generale Il Presidente Il Consigliere anziano

Dott. ENSABELLA FILIPPO CALANDRA MARINELLA TOSETTO AMBRA

Il sottoscritto, Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio:

ATTESTA

che la presente deliberazione, in applicazione della Legge Regionale 3 dicembre 1991, n. 44:
- è stata affissa all'albo pretorio comunale il giorno  per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art 
11, comma 1);

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO
Il sottoscritto segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio:

ATTESTA

che la presente deliberazione, in applicazione della Legge Regionale 3 dicembre 1991, n. 44:
- E' DIVENUTA ESECUTIVA IL GIORNO                   in quanto:

Divenuta esecutiva per decorrenza del termine di gg. 10 previsto dall'art. 12 - c. 1° -L. R. n. 44/1991.

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO

Dalla residenza comunale, li 
E' copia conforme all'originale da servire per uso amministrativo

Il Segretario Generale

Dott. ENSABELLA FILIPPO
Dalla residenza comunale, li 


